



大法官去世恐引发美两党“补位大战”

新华网消息 美国联邦最高法院大法官露丝·巴德·金斯伯格18日去世。美国总统特朗普19日表示,将提名一名女性保守派人士来填补这一空缺。

围绕接替人选,共和、民主两党针锋相对。随着美国大选日益临近,两党间这场“补位大战”将格外激烈。

■事关最高法院力量对比

特朗普19日在社交媒体上强调挑选联邦最高法院大法官的重要性,对共和党人展开动员。国会参议院多数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔此前已明确表态,参议院将就总统提名人选进行表决。麦康奈尔还私下致信共和党同仁,提醒他们对外表态要慎重,不要影响大局。

美国联邦最高法院大法官由总统提名,但须获得参议院半数以上支持才能通过。特朗普上台以来已两度提名保守派人士出任联邦最高法院大法官。尽管民主党人强力阻拦,但由于共和党人掌握参议院多数席位,两次提名均“有惊无险”地获得通过。

美国联邦最高法院有9名大法官,由5名保守派大法官和包括金斯伯格在内的4名自由派大法官组成。本月早些时候,特朗普发布了一份由保守派人士组成的联邦最高法院大法官候选人名单。不出意外的话,他将从中挑选接替人选。自由派人士担

心,如果总统提名再次获得参议院通过,美最高法院立场将进一步向保守立场倾斜,关于堕胎、同性恋权益、移民等问题的判例被推翻的风险加剧。

民主党人认为,美国大选将近,特朗普不应该在此时提名联邦最高法院大法官。批评者指出,共和党人2016年曾有过先例:时任美国总统奥巴马当时提名一名自由派人士出任联邦最高法院大法官,但麦康奈尔以美国已进入大选年为由拒绝将审议提名提上参议院议程。民主党人对此一直耿耿于怀,因而现在抨击共和党人搞“双标”。

■特朗普欲在选前表决提名

从目前来看,无论民主党人如何批评,都无法阻止特朗普再次提名联邦最高法院大法官。悬念只在于何时宣布和提名谁。

特朗普19日说,他预计将在下周宣布提名人选。2020年美国总统选举首场辩论将于9月29日举行,

有分析人士认为,特朗普在此之前宣布提名,一方面可以增加舆论关注度,另一方面可以为辩论设置议题。

总统宣布提名后,国会参议院将进行审议和表决。美国国会研究服务部2018年一份报告显示,1975年以来,从总统正式提名联邦最高法院大法官到参议院举行首次听证,平均耗时40天,听证可能持续四五天,有的超过10天。截至19日,距离美国总统选举投票日还有40余天,距离下届总统就职还有120多天。

特朗普说,他希望参议院能在大选投票日之前就大法官提名人选举行表决。美国媒体援引共和党人士的话说,这在操作上有困难,但并非不可能,如果特朗普选择提名参议院近期审查和表决过的联邦法官,进程会更快。

■将给总统选战带来新看点

尽管共和党人在参议院中有席位优势,但该党内部并非“铁板一

块”。目前,已有两名共和党参议员表示,不支持在大选投票日前就大法官人选举行表决。

民主党人已开始为阻击提名进行动员和准备。参议院少数党领袖、民主党人查克·舒默19日说,民主党的首要目标是把大法官“补位战”的利害关系明确告知美国公众。美国政治分析师戴维·格根说,摆在双方面前的将是一场大仗。

过去数月,特朗普同民主党总统候选人拜登的攻防战主要围绕新冠疫情、经济困境、种族歧视、社会治安等话题展开。由于这场大法官“补位战”时间上与选战重合,因此不仅成为重要选举话题,也为选战带来新看点。

民主党竞选策略师乔尔·佩恩认为,共和党人想把“补位战”作为今年大选的“十月惊喜”,以调动保守派选民的投票热情。也有分析人士认为,“补位战”的反作用力也很强,自由派人士对联邦最高法院进一步右倾的担忧恐加重,因此他们当中可能也会有更多人去投票。

全球新冠病例突破3000万 第二波疫情到来?

新华网消息 世界卫生组织19日公布的最新数据显示,全球累计新冠确诊病例达30369778例。欧洲多国眼下疫情反弹势头不减。英国出现二度“封城”担忧;法国18日报告新增确诊病例13215例,再创新高。

单日新增破万 法国疫情恶化财长感染新冠

法国经济与财政部长布鲁诺·勒梅尔18日说,他的新冠病毒检测结果呈阳性,目前没有任何症状,居家隔离期间将继续履行职责。勒梅尔当天在社交媒体推特发表声明,确认感染新冠病毒。他说,得知检测结果后,他立即按照政府防疫限制措施自我隔离,将居家7天。

法国总理让·卡斯泰先前因接触新冠感染者一度居家隔离,接受新冠病毒检测后结果为阴性。

法国是欧洲疫情严重国家之一,3月在全国范围“封城”,5月起逐步“解封”后确诊病例持续增加。法国卫生部18日说,法国过去24小时新增确诊病例13215例,创疫情暴发以来单日新高。法国卫生部长奥利维耶·韦朗17日说,法国政府打算收紧防疫限制措施,以遏制法国多地疫情反弹。

日增创4月来新高 德国60亿欧元推进学校数字化

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所19日发布数据,截至当天零时,德

国24小时内新增新冠确诊病例2297例。德国媒体报道,这一数据为4月以来最高值。

就舆论担忧,德国联邦卫生部长延斯·施潘认为,德国能够应对眼下局面。他在社交媒体发文:“我们的卫生系统现正在良好应对,但欧洲的趋势令人担忧。”

德国总理安格拉·默克尔19日说,疫情凸显德国校园大规模技术升级的必要,政府将为此提供60亿欧元资金支持。

德国学校现已复课。默克尔说,学校关闭期间,大量教师仓促应对远程教育。这不仅说明数字媒体和其他工具的重要性,也暴露出基础设施方面问题。“这就是我们全速推进学校数字化的原因,我们需要让它(远程教育)成为面对面教育不可或缺的补充手段。”

害怕回到最差状态 都柏林启动3级响应 暂时实施三周

爱尔兰总理米歇尔·马丁18日晚宣布,从当天午夜起,在首都都柏林地区启动3级疫情响应机制,以应对不

断恶化的新冠疫情。都柏林是爱尔兰首个进入3级疫情状态的地区,该国其他地区目前处于2级疫情状态。

新规定有效期3个星期,到期后视情况决定是否延长。

过去数周,爱尔兰新冠疫情出现明显反弹。爱尔兰卫生部的数据显示,过去12天,全国累计确诊病例达2626例,其中一半以上(1445例)发生在都柏林。米歇尔·马丁在宣布上述措施时表示,如不立即采取有力措施,都柏林的疫情有可能回到过去最差的状态。

三成感染途径不明 担心节日人员流动 韩国呼吁民众莫返乡

韩国中央防疫对策本部19日数据显示,6日以来,两周内新增1883例新冠确诊病例,其中530例感染途径不明,占比28.1%,创政府4月开始收集相关数据以来最高纪录。

由于中秋节临近,韩国定于9月30日至10月4日放假,届时可能出现全国性大规模人员流动和亲友聚会,引发防疫部门对新一轮疫情反弹的担忧。

防疫部门把9月28日至10月11日的两周定为“特别防疫期”,随时可能根据疫情发展上调防疫响应级别。地方政府呼吁民众节假日尽量不要返乡,保持疫情防控高度戒备状态。

TikTok宣布与美国两家公司初步达成三方意向

新华网消息 互联网平台TikTok19日发表声明说,其母公司字节跳动与美国甲骨文和沃尔玛两家公司达成原则性共识,三方将据此尽快达成符合中美两国法律规定的合作协议。

声明说,这份原则性共识已作为提案交给美国政府,TikTok认为三方原则性共识将解决围绕公司未来在美国运营和发展的问题。TikTok愿继续为包括1亿美国用户在内的全球用户提供“一个安全和包容的平台”。

美国总统特朗普当天在华盛顿说,他已“原则上”同意TikTok与甲骨文、沃尔玛公司的合作方案。美国商务部随即表示,推迟实施此前宣布的有关禁止TikTok软件在美国境内应用商店下载和更新的决定,从当地时间20日午夜推迟到27日午夜。

中国商务部新闻发言人19日说,美方以“国家安全”为由,禁止与移动应用程序WeChat和TikTok的有关交易,严重损害有关企业的正当合法权益,扰乱正常的市场秩序,中方对此坚决反对。中方敦促美方摒弃霸凌行径,立即停止错误做法,切实维护公平透明的国际规则和秩序。如果美方一意孤行,中方将采取必要措施,坚决维护中国企业的合法权益。